

# 关于加快推进现代渔业高质量发展 的实施方案（征求意见稿）

各县（区）人民政府（管委会），市直各有关单位：

根据《广东省人民政府办公厅关于加快推进现代渔业高质量发展的意见》（粤府办〔2022〕15号）精神，为加快推进我市渔业产业转型升级，经市人民政府同意，现制定如下实施方案。

## 一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述，按照市第八次党代会提出的“加快培育‘五大产业’，大力实施‘七大行动’，加快建设幸福和谐美丽河源”要求，以实施乡村振兴战略为引领，以满足人民对优质水产品和优美水域生态环境的需求为目标，围绕“稳定四大家鱼、保障市场供给，利用生态优势、突出地方特色，调整产品结构、力推工厂化养殖，培育休闲渔业、促进三产融合”的基本思路，不断优化我市水产养殖业高质量发展的空间步局和生产方式，实现渔业绿色发展、渔民富裕。

到2025年，全市渔业经济总产值达到9.5亿元以上，水产品总产量达到6.3万吨以上，水产品加工率达到10%以上，水产核心种源自给率达到10%以上，新增省级水产健康养殖和生态养殖示范区10个，健康养殖示范面积比例达到65%以上，水产品

产地质量监测合格率保持在 98%以上，重点养殖区域全部实现养殖尾水达标排放或资源化利用。培育 1 个以上区域公用品牌，建设东源县灯塔盆地加州鲈工厂化养殖产业园、水产品加工产业园、紫金县义容镇观赏鱼产业园，尽快建成粤港澳大湾区的“鱼篓子”。

## 二、主要任务

（一）保障水产养殖发展空间。加强水产养殖规划与国土空间规划衔接，因地制宜、实事求是，将撂荒地“沼泽地”等不能复耕的耕地，开发水产养殖面积，将养殖水域滩涂、养殖设施用地等纳入国土空间规划，合理保障水产养殖空间（面积）。完善重要养殖水域滩涂保护制度，禁止非法占用，严格限制改变用途。加快推进水域滩涂养殖发证登记，根据《中华人民共和国渔业法》、《水域滩涂养殖发证登记办法》等法律法规、部门规章，对符合条件的养殖企业、场（户），按照法律程序做好水域滩涂养殖发证工作，做到应发尽发。稳定集体所有养殖水域滩涂承包经营，加强水域滩涂养殖土地承包经营权统一登记工作，促进鱼塘租赁关系长期稳定。建立江河湖泊等水流自然资源和湿地自然资源确权登记信息共享机制，加强养殖水域滩涂资源确权登记管理。（市农业农村局、市自然资源局等按职责分工负责，各县区政府（管委会）落实）

（二）推动养殖池塘升级改造。推进养殖池塘标准化改造，加快全市水产养殖尾水排放综合治理。鼓励全市工厂化养殖模式

的企业（场）、省级水产健康养殖和生态养殖示范区（生产主体）100%做到尾水达标排放。指导水产养殖项目依法开展环境影响评价，应用落实上级出台的水产养殖尾水处理技术规范和排放标准，推广应用高效治理模式，推进水产养殖废弃物资源化利用。（市农业农村局牵头，市生态环境局、市市场监督管理局等按职责分工负责，各县区政府（管委会）落实）

（三）发展特色渔业养殖。发挥我市优质水资源丰富的优势，因地制宜发展加州鲈、澳洲银鲈、澳洲淡水鱧鱼、龟鳖类等名特优养殖品种，提高单位养殖产值；积极利用和平县国家级水产种质资源保护区渔业资源，加快本地大刺鳅、斑鳠、黄颡鱼等特色品种人工繁育推广养殖一体化发展；按照稻渔综合种养技术标准，在不破坏耕地的条件下，开展稻渔、稻虾、稻蟹、稻蛙等综合养殖模式推广。（市农业农村局牵头，省农科院河源分院等按职责分工负责，各县区政府（管委会）落实）

（四）培育休闲观光渔业。选择自然风光优美、交通条件便利、基础设施完善的养殖场发展休闲渔业，与民宿、农旅文化等进行合理规划。大力推广以渔业景观、自然景观、人文景观为核心的休闲观光渔业，每年评选一批休闲观光渔业示范基地，确保渔业资源得到高效利用，带动周边渔村的稳步发展，提高渔民经济收入水平。（市农业农村局牵头，市文化广电旅游体育局等按职责分工负责，各县区政府（管委会）落实）

（五）建设高质量渔业产业园。发挥龙头企业示范带动作用，

建设一批现代渔业高质量产业园。支持灯塔盆地养殖鲈鱼等项目建设，打造省内大型加州鲈工厂化养殖产业园，推动育苗及产品加工，带动周边农户养殖。大力发展水产品“预制菜”行业，提高水产品加工率，扩大精深加工规模，推动水产品高值化综合利用，以加工带动生产、市场和销售，建设水产品加工产业园，形成以水产品加工业为核心，水产业相关研发、仓储物流、旅游休闲为重要延伸，配套措施完善、具有明显区域特色、品牌突出和辐射功能较强的粤北水产品加工聚焦区。规划建设紫金义容镇观赏鱼产业园，以“公司+基地+农户”的生产经营模式，壮大村集体经济收入，解决当地农民就业问题，促进乡村振兴发展。加强各地渔业基础设施建设，拓展科普展示、旅游观光、休闲体验、健康疗养、文化传承等综合功能。（市农业农村局牵头，市自然资源局、市商务局、市文化广电旅游体育局等按职责分工负责，各县区政府（管委会）落实）

（六）提升渔业现代化水平。大力发展战略性新兴产业，加快运用现代化渔业设施装备，提高水产机械覆盖率，将渔业智能养殖设备列入农机购置补贴范围。推广应用工厂化集约养殖、立体生态养殖等新型养殖设施。到2025年，全市新型镀锌板帆布养殖池（桶）达到2000个，养殖水体达8万立方米，主要养殖品种为加州鲈、澳洲银鲈、大刺鳅、杂交鲟等，年产量达到4000吨。推进智慧水产养殖，构建基于物联网的水产养殖生产和管理系统。支持建立水产品产供销大数据平台，深化大数据等信息技术

在渔业生产、经营、管理和服务全链条的创新应用。（市农业农村局牵头，市科学技术局、市工业和信息化局、市财政局等按职责分工负责，各县区政府（管委会）落实）

（七）推动产业融合发展。支持涉渔龙头企业、行业协会和专业合作社等构建产业联合体，在信息、品牌、服务、销售、金融、保险等方面实现“六个统一”，促进行业规范化、规模化发展。支持新型经营主体通过土地经营权、水域滩涂养殖权等入股发展渔业产业化经营。扶持基层社会化服务组织，提供渔资供应、绿色生产技术、渔机作业、水产品初加工等专业化服务。提升快递物流行业服务渔业效率，引导快递企业加强冷链物流服务能力建设，鼓励创建以电商、大型社区为依托的产销对接渠道。（市农业农村局牵头，市工业和信息化局、市商务局、市邮政管理局及中国邮政集团河源市分公司等按职责分工负责，各县区政府（管委会）落实）

（八）打造优质水产品牌。我市水产品质量优良，有利于培育特色鲜明的水产区域公用品牌（万绿湖瘦身鱼品牌、龙川鱼生品牌）及一批优质水产企业品牌，推动瘦身鱼养殖标准，龙川鱼生用鱼养殖、运输、食用等环节行业标准制定出台。以东源畲族捕鱼节、龙川“八宝”鱼生美食节、“粤菜师傅”工程等为依托，策划开展水产品品牌推广、水产预制菜推介等活动，培育河源水产消费新热点。拓展粤港澳大湾区水产品销售市场，组织优质水产供应商“走出去”，邀请大宗采购商“走进来”，建设成为省

内优质水产品的重要供应基地。（市农业农村局牵头，市商务局、市文化广电旅游体育局、市市场监督管理局等按职责分工负责，各县区政府（管委会）落实）

（九）推广生态健康养殖模式。积极发展多形式的标准化生态健康养殖模式，推动出台标准化养殖操作规程。加强渔业投入品监管，实现精细化、集约化、减量化。推广优质全价配合饲料，推进养殖全过程绿色投入，严格执行养殖常规药物的休药期制度。鼓励发展稻渔综合种养、多营养层级立体养殖、大水面生态渔业、陆基推水集装箱养殖、零排放工厂化循环水等生态健康养殖模式，增加渔业碳汇潜力和绿色发展空间。加大开展省级水产健康养殖和生态养殖示范区创建力度，示范面积达到65%以上。

（市农业农村局牵头，市市场监督管理局、省农科院河源分院等按职责分工负责，各县区政府（管委会）落实）

（十）强化水产品质量安全监管。完善水产品质量监管体系和追溯体系，加大抽检覆盖率，实施水产品“产地准出、市场准入、质量可追溯”制度。严厉打击养殖、运输、暂养、加工等环节违法使用禁药（孔雀石绿、氯霉素、呋喃类代谢物等）行为。健全水生动物疫病防疫和技术推广体系，加强重大水生动物疫病监测预报预警，强化水产苗种产地检疫制度实施，规范病死水生动物无害化处理。（市农业农村局牵头，市市场监督管理局、市公安局、省农科院河源分院等按职责分工负责，各县区政府（管委会）落实）

（十一）加大渔业资源保护力度。加强渔民渔船管理，落实珠江流域禁渔期制度，强化“两法衔接”，严厉打击“电毒炸”鱼等非法捕捞、非法养殖行为。加强渔业资源调查评估，广泛宣传渔业资源养护，科学规范开展增殖放流活动。（市农业农村局牵头，市生态环境局、市公安局等按职责分工负责，各县区政府（管委会）落实）

### 三、保障措施

（一）强化组织领导。加强对全市渔业高质量发展的组织领导，建立完善省级部门间协调机制，做好产业规划、政策制定、公共服务等工作。整合相关科研院所、高校、新型研发机构人才资源，培育渔业生产、经营、管理等专业人才及复合型人才队伍。（市和各县区政府（管委会）牵头，市、县区农业农村局及相关部门按职责分工负责）

（二）加大政策扶持。积极争取和整合中央、省级有关现代渔业的扶持政策和项目资金，统筹市、县区涉渔资金，并在市、县区两级涉农资金中安排一定比例资金，支持渔业高质量发展。落实惠渔补助政策，保障渔民生活稳定。（市和各县区政府（管委会）牵头，市、县区农业农村局及相关部门按职责分工负责）

（三）注重宣传执法。加强渔业相关法律法规及政策文件的宣贯工作，规范渔业生产。推广特色养殖品种和新型养殖模式，培育渔业产业发展新增长点。实施《河源市养殖水域滩涂规划（2018—2030年）》（河农〔2018〕180号），落实禁养区、

限养区、养殖区管控要求，严格执行渔业捕捞许可、休禁渔制度，强化涉渔执法，探索联合执法。（市、县区农业农村局牵头，市县区公安局、相关部门按职责分工负责）

（四）加强督查考核。各地要充分认识推动渔业高质量发展，是提升我市水产品有效供给能力的重要保障，是助力农业农村现代化和乡村振兴的重要抓手。进一步压实属地责任，将渔业转型升级纳入市实施乡村振兴战略实绩考核，将水产品供给保障纳入“菜篮子”市长负责制考核。（市和各县区政府（管委会）牵头，市、县区农业农村局及相关部门按职责分工负责）